

6. Odpoveď podpredsedu vlády a ministra hospodárstva Slovenskej republiky R. Sulíka na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky M. Svrčka podanú 25. marca 2022 vo veci situácie na európskom trhu s naftou



RICHARD SULÍK
PODPREDEDA VLÁDY
A MINISTER HOSPODÁRSTVA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

KANCELÁRIA PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 25-04-2022		
Číslo spisu: PRNEDA 41-1/2022		
Listy: 1/2	Prílohy: 1	
RZ	ZH	LU

Bratislava 20. apríla 2022
Číslo: 37277/2022-4120-55149

Vážený pán poslanec,

v zmysle § 130 ods. 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov si Vám dovoľujem zaslať odpoveď na Vašu interpeláciu z 24. marca 2022 týkajúcu sa aktuálnej geopolitickej situácie, keď Európa čelí vyhliadkam na nedostatok nafty a s tým súvisiacou prípravou riešení v záujme predísť prípadnému nedostatku ropy na slovenskom trhu.

V súvislosti s uvedeným mi dovoľte uviesť nasledovné. Aktuálne udalosti, ktoré sa udiali na Ukrajine, prispeli k rozhodnutiu na najvyššej úrovni Európskej únie o postupnom ukončení závislosti Európskej únie od fosílnych palív z Ruska ešte pred rokom 2030.

Slovenská republika predchádza prípadnému nedostatku ropy tým, že sa udržiujú povinné núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov v súlade s pravidlami EÚ a Medzinárodnej energetickej agentúry minimálne na úrovni 90 dní podľa priemerných denných čistých dovozov, pričom 64 % sa udržiava vo forme ropy a 36 % vo forme ropných výrobkov podľa jednotlivých kategórií.

Zodpovednými inštitúciami v tejto oblasti sú Správa štátnych hmotných rezerv SR a Agentúra pre núdzové zásoby ropy a ropných výrobkov. Aktuálne sú núdzové zásoby na úrovni 108 dní, v objeme 817 563 ton. Z celkových núdzových zásob je ropa udržiavaná v objeme 561 568 ton a ropné produkty v objeme 98 691 ton benzínu; 146 284 ton nafty a 11 020 ton leteckého petroleja.


V súčasnosti sa ropa prepravuje ropovodom Družba a jej hlavným dodávateľom je Ruská federácia. Z Ruskej federácie sa prepravuje stredne ťažká ropa REBCO (Russian Export Blend Crude Oil) so špecifickými parametrami. Táto ropa obsahuje približne 1,7 % síry a jej spracovanie si vyžaduje viac energetických nákladov ako iné typy ropy. Rafinárska spoločnosť Slovnaft, a.s. nenakupuje surovinu priamo od producenta ropy, ale od obchodníkov, tzv. trade-rov.

Na alternatívne dodávky ropy by mohol byť využívaný ropovod Adria, ktorý prepravuje ropu z terminálu v prístave Omišalj v Chorvátsku. Je však potrebné zdôrazniť, že kľúčovým aspektom z pohľadu Slovenskej republiky a rafinérie Slovnaft, je zabezpečenie dodávok ropy s presne špecifikovanými parametrami. Inými dodávateľskými krajinami by mohli byť krajiny ako Azerbajdžan, Irak a tiež USA, ktoré majú ľahkú ropu s nižším obsahom síry. Pre takýto prípad využívania alternatívnych typov ropy by však musel Slovnaft investovať značné finančné prostriedky, prispôsobiť technológiu rafinácie na iné typy ropy.

Na doplnenie uvádzame, že Európska Únia ako celok je závislá na ruskej ropе zhruba na 25%, východná Európa viac ako 60 % a Slovenská republika je závislá v objeme 95%. Iné typy ropy ako napríklad azeri, kazakh-cpc, kurdish blend sa vo východoeurópskych rafinériách používajú len ako prístrek k ruskej ropе.

Aktuálne prebiehajú dodávky ropy v súlade s dohodnutými kontraktami medzi spoločnosťou Slovnaft, a.s. a ruskými spoločnosťami na základe mesačných požiadaviek rafinérie, v priebehu dvoch posledných mesiacov sa navýšili zásoby ropy rafinérie o ďalších 90 kt. Produkciu nafty na Slovensku zabezpečuje Slovnaft z ropy REBCO a v miere dostačujúcej pre SR. Ministerstvo hospodárstva SR priebežne monitoruje situáciu na národnej úrovni, komunikuje so zodpovednými ropnými subjektami - Správou štátnych hmotných rezerv SR, EOSA, TRANSPETROL, a.s., Slovnaft, a.s.. Koordinácia prebieha tiež na úrovni Európskej únie, ako aj na úrovni Medzinárodnej energetickej agentúry.

S pozdravom

vz, 

Vážený pán
Miloš Svrček
poslanec
Národná rada Slovenskej republiky
Bratislava

Na vedomie:
Boris Kollár
predseda
Národná rada Slovenskej republiky
Bratislava